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Цели:

- выполнять морфемный разбор, синтаксический  и пунктуационный  разбор простого осложненного предложения и сложного предложения;

-  определять тип и стиль речи;

-  находить в тексте служебные части речи  и объяснять их написание, изобразительно-выразительные средства языка, характерные для публицистического стиля.
- объяснять значение слов и выражений, используя словари.
Тип урока: урок повторения и закрепления знаний.
Форма организации учебной деятельности: парная, групповая.
Методы: словесный, частично-поисковый, рефлексия.
Оборудование: учебник, индивидуальные карточки.
Ход урока:

1. Я приветствую вас на уроке.

Какое у вас настроение?

Мотивация к началу урока «Притча о дороге знаний»: Однажды к мудрецу, который стоял на горе со своими учениками, подошли гетеры (хорошо образованные женщины). И одна предложила спор, что они легко убедят учеников оставить его и уйти с ними. Мудрец не стал спорить, ответ был прост: “Дорога вниз легче, чем дорога вверх”. Н уроках вам бывает легко? Трудно? Но когда чаще всего мы испытываем истинное удовольствие? Сегодня тоже будет не все легко. Но я желаю вам испытать удовольствие от вашего труда.
2. Формулировка темы и целей урока:
- Какую тему закончили изучать?

- На следующем уроке будет контрольный диктант с грамматическим заданием.

- Значит, чем необходимо заняться на данном уроке?
ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ:
-  находить в тексте служебные части речи  и объяснять их написание;

           - выполнять  разбор (морфемный,  синтаксический  и пунктуационный);

- Чем бы вы хотели заниматься больше: русским языком или литературой?

- Чтобы  нам никого не обидеть и в  комплексе подготовиться к диктанту, я предлагаю вам работу по анализу текста. Вы принимаете мое предложение? Поэтому добавим еще цели:

 - выполнять комплексный анализ текста (определять стиль, тип, средства выразительности, объяснять значение слов и выражений, используя словари).

 - Все принимаете данные цели?

(Цели урока фиксируются на доске)
3. Работа с эпиграфом
Ты вспоминаешь родину такою,
Какой её ты в детстве увидал:
Клочок земли, припавший к трем берёзам,
Далекую дорогу за леском,
Речонку со скрипучим перевозом
Песчаный берег с низким ивняком.
К.Симонов
- Ребята, давайте прочитаем эпиграф к уроку.
- Какой смысл автор вкладывает в эти слова?
- Что вы вкладываете в понятие «Родина»?
Способность любить родину, ощущать неразрывную связь с ней, беречь ее - великий дар судьбы. Издавна на Руси почитали землю, называя матушкой - кормилицей, берегли её и защищали. Русские поэты и писатели благословляли Родину. Мысли о родной земле наших современников, я уверена, помогут вам в создании собственного высказывания.
4. Работа с текстом
Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
5. Анализ текста:
Беседа (построена на основе  продуктивных вопросов)
- К какому стилю речи относится текст? Аргументируйте свой ответ. (Публицистический)
- Определите тип текста. Докажите. (Рассуждение. Тезис: Родину нужно любить или чувствовать, ощущать, как самого себя. Аргументы: 1. Любовь можно привить, а чувства передаются лишь с молоком матери. 2. Какая для тебя Родина, все зависит от того, какие чувства ты перенял от родителей. Вывод: Родину любят все, любую, какой бы она не была).
- Какова его тема? Идея? (Любовь к Родине. Эту чувства  мы перенимаем от родителей, их  нельзя привить).

- Как вы думаете, почему в рассказ о друге вошли рассуждения о любви к земле и к Родине? Каково было намерение автора, когда он создавал этот текст?
Выполнение заданий в группах (задания распечатаны на карточках):

1 группа (4 чел):
- Как вы понимаете смысл выражений «проникновенно поющий», «любить землю», «займётся сердчишко»? Обратитесь к словарю (работа с компьютером).
2 группа (4 чел):
-  Какие языковые средства использует автор, чтобы чётко и образно выразить свои мысли.  (Риторический вопрос, однородные члены предложения; повтор, анафора, эпитеты, метафора, сравнение, просторечное слово).
Проверка выполнения работы (фронтальная работа).
ФИМИНУТКА (НА ГЛАЗА).

Каждое упражнение выполнять 6 – 8 раз. 
• Движение глаз по горизонтальной линии вправо-влево. 
• Движение глаз по вертикальной линии вверх-вниз. 
• Круговые движения открытыми глазами по часовой и против часовой стрелке. 
• Сведение глаз к переносице, затем смотреть в даль. 
• Сведение глаз к кончику носа, затем смотреть в даль. 
• Сведение глаз ко лбу, затем смотреть в даль. 
• Упражнение на аккомодацию. 
• Положить ладони на закрытые глаза, сделать резкий глубокий вдох через нос, затем выполняем медленный выдох через рот, через 20-30 секунд убираем ладони и открываем глаза. 
6. Выполнение заданий в парах сменного состава:
1.  Подчеркните в тексте  служебные части речи. Объясните их правописание.
2. Укажите в тексте слова, в которых количество букв и звуков не совпадает. 
3. Графически объясните орфограммы. Выполните морфемный разбор слов: чувствовать, передаются, перенял, растроганном.

4. Графически объясните знаки препинания в предложениях:

 Если любовь можно привить…
В голой пустыне живут люди…

7. На какие вопросы вы не смогли найти ответы? Какие ошибки были допущены вами при выполнении работы? Проверка выполнения работы производится учителем после сдачи работ.
8. Рефлексия: 
Обратимся к целям: что не реализовано на уроке?

Какие задания были трудными на уроке? Какие задания оказались  легкими? Кто из вас чувствовал себя некомфортно при работе в паре (группе)? Какие качества личности вам помогли выстроить взаимодействие в группе (паре)? Кто считает, что готов к написанию диктанта, поднимите руку. 
9. Итоги, д/з: написать рассуждение, используя в своем сочинении служебные части речи,  закончив тезис: «Любить свою Родину – это значит…».
-  находить в тексте служебные части речи  и объяснять их написание;

 - выполнять  разбор (морфемный,  синтаксический  и пунктуационный);

- выполнять комплексный анализ текста (определять стиль, тип, средства выразительности, объяснять значение слов и выражений, используя словари).
Ты вспоминаешь родину такою,
Какой её ты в детстве увидал:
Клочок земли, припавший к трем берёзам,
Далекую дорогу за леском,
Речонку со скрипучим перевозом
Песчаный берег с низким ивняком.                    К.Симонов
КАРТОЧКА 
Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
1.  Подчеркните в тексте  служебные части речи. Объясните их правописание.
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
1.  Подчеркните в тексте  служебные части речи. Объясните их правописание.
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
2. Укажите в тексте слова, в которых количество букв и звуков не совпадает. 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
2. Укажите в тексте слова, в которых количество букв и звуков не совпадает. 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
3. Графически объясните орфограммы. Выполните морфемный разбор слов: 
Чувствовать - ________________________________

Передаются - ________________________________

 Перенял - ___________________________________

Растроганном - _____________________________
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
3. Графически объясните орфограммы. Выполните морфемный разбор слов: 
Чувствовать - ________________________________

Передаются - ________________________________

 Перенял - ___________________________________

Растроганном - _____________________________

КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
4. Графически объясните знаки препинания в предложениях  ( в тексте):

 Если любовь можно привить…

В голой пустыне живут люди…

КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.
Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
4. Графически объясните знаки препинания в предложениях (в тексте):

 Если любовь можно привить…

В голой пустыне живут люди…

1 группа:
- Объясните  смысл выражений
«проникновенно поющий» - 

 «любить землю» -  
«займётся сердчишко» -  
Из словаря:
1. Значение слова  Проникновенный по словарю Ушакова:

ПРОНИКНОВЕННЫЙ 

проникновенная, проникновенное; проникновенен, проникновенна, проникновенно (книжн.). 1. То же, что проникнутый во 2 знач. (устар.). Блажен поэт, добром проникновенный. Блок. 2. Волнующе-искренний, душевный, исполненный внутреннего убеждения. Проникновенный голос. Проникновенный взгляд. Проникновенно (нареч.) говорить.  
2. Значение слова  Поющий по Ефремовой:
Поющий - Тот, кто поет. Петь - издавать голосом песенные, певучие звуки, голосить связно и музыкально. 

3. Значение слова  Любить по словарю Даля:

любливать кого, что, чувствовать любовь, сильную к кому привязанность, начиная от склонности до страсти; сильное желанье, хотенье; избранье и предпочтенье кого или чего по воле, волею (не рассудком), иногда и вовсе безотчетно.

4. Значение слова Земля по Ефремовой:
1. Верхний слой коры третьей от Солнца планеты Солнечной системы; почва, грунт. 
2. Поверхность, на которой стоим, по которой ходим. // перен. разг. Фон ткани, обоев и т.п., на котором сделан рисунок.
3. Суша (в отличие от водного или воздушного пространства). 
4. Территория какой-л. страны, государства и т.п. 
5. Территория с угодьями, находящаяся в чьем-л. пользовании.
5. Значение слова Заниматься по словарю Ушакова:

1. Занимаюсь, занимаешься, несов. (к заняться 2) (обл.). 
2. Разгораться (об огне)....Пожар занимается. || Брежжить, загораться, появляться над горизонтом (о заре, утре, дневном свете; поэт.). Заря занимается.
3.  Дух или дыхание занимается (разг.) - чувствуется стеснение в груди, остановка дыхания
6. Значение слова Сердчишко по словарю Ушакова:

 (рч), а, мн. сердчишки, сердчишек, сердчишкам, ср. (разг. шутл.). Уменьш.-ласкат. к сердце в 1 знач. Забилось от радости сердчишко.
2 группа:
- Какие языковые средства использует автор, чтобы чётко и образно выразить свои мысли:

1. Риторический вопрос – 

2. Однородные члены предложения – 

3. Повтор –

4. Эпитеты – 

5. Метафора – 

6. Сравнение – 

7. Просторечное слово - 
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.

Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
КАРТОЧКА 

Прочитайте выразительно текст и выполните задания к нему.

Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
ЭТАЛОН

Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
                     Критерии оценки: 

                     - нет ошибок – «5»

                     - 1-3 ошибки – «4»

                     - 4-6 ошибок – «3»

                     - более 6 ошибок – «2»

ЭТАЛОН

Мы часто повторяем по делу и без дела: «Любить землю», «Любить Родину». А может быть, чувствовать, ощущать, как самого себя?
Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
И притихнешь под ней, как птенец под крылом, и займётся сердчишко в частом растроганном бое. И прежде всего в матери, в отце ощутишь ты Родину свою.
А уж, какая она – эта  Родина, - всё зависит от того, какие чувства перенял ты от родителей. В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
(В.П.Астафьев. О моем друге).
2. Укажите в тексте слова, в которых количество букв и звуков не совпадает. 

                      Критерии оценки: 

                     - нет ошибок – «5»

                     - 1-3 ошибки – «4»

                     - 4-6 ошибок – «3»

                     - более 6 ошибок – «2»

ЭТАЛОН
3. Графически объясните орфограммы. Выполните морфемный разбор слов: 
Чувствовать - ________________________________

Передаются - ________________________________

 Перенял - ___________________________________

Растроганном - _____________________________

                      Критерии оценки: 

                     - нет ошибок – «5»

                     - 1-2 ошибки – «4»

                     - 3-5 ошибок – «3»

                     - более 5 ошибок – «2»

ЭТАЛОН

Если любовь можно привить, укоренить и даже навязать, то чувства и ощущения передаются лишь по родству, с молоком матери, редкой лаской отца, когда опустит он тяжёлую ладонь на детскую голову.
В голой пустыне живут люди, и в тундре живут люди и любят её так же, как я люблю свою диковатую и прекрасную Сибирь, как любит свою работящую пристепную Русь мой друг, негромко, но так проникновенно поющий о ней вот уже более двадцати лет.
                      Критерии оценки: 

                     - нет ошибок – «5»

                     - 1-2 ошибки – «4»

                     - 3-5 ошибок – «3»

                     - более 5 ошибок – «2»
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